



8月16日1时40分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将世界首颗量子科学实验卫星（简称“量子卫星”）发射升空。

新华社发

“瞬间移动”“信息绝密”真的能实现吗？ ——六个问与答带你了解神奇的量子世界

还记得这样的场景吗？电影中，主人公走入一扇“任意门”，瞬间就穿越来到另一个空间……

在量子世界里，这或许不是幻想。新华社记者采访了量子卫星首席科学家潘建伟院士、中科院物理所研究员吕力、北京大学物理系教授刘雄军，带你一起走进神奇的量子世界。

问：量子究竟是什么？

答：量子是构成物质的基本单元，是能量的最基本携带者，不可再分割。比如，光子是光能量的最小单元，不存在“半个光子”，同理，也不存在“半个氢原子”“半个水分子”等等。量子世界中有两个基本原理：

——量子叠加，就是指一个量子系统可以处在不同量子态的叠加态上。著名的“薛定谔的猫”理论曾经形象地表述为“一只猫可以同时既是活的又是死的”。

——量子纠缠，类似孙悟空和他的分身，二者无论距离多远都“心有灵犀”。当两个微观粒子处于纠缠态，不论分离多远，对其中一个粒子的量子态做任何改变，另一个会立刻感受到，并做相应改变。

问：世界上真有“绝对安全”的通信吗？

答：得先说说通信中信是如何被窃取的。传统光通信是通过光的强弱变化传输信息。从中分出一丁点光并不影响其他光继续传输信息，测量这一丁点光原理上就能窃取信息。

量子通信则完全不同！窃听者如果想拦截量子信号，并对其进行测量，将不可避免地破坏携带密钥信息的量子态。根据量子“测不准定理”，这种破坏必然会被信息发送者和接收者所发现。

是否可以不破坏传输的量子态，只截取并复制，再继续发送？这已被“量子不可克隆定理”完全排除，于是也就保证了量子通信的绝对安全。

问：“量子态隐形传输”意味着能实现《星际迷航》里的瞬

间移动吗？

答：“量子态隐形传输”是基于量子叠加和量子纠缠的特性，就是甲地某一粒子的未知量子态，可以在乙地的另一粒子上还原出来。其实传输的是粒子的量子态，而不是粒子本身。这种状态传送的速度上限仍然是光速，也不是“瞬间移动”。

现在，在光子、原子等层面已经实现了量子态隐形传输。电影里“大变活人”在原理上是允许的，但目前还远远做不到。因为科幻电影里人的传送，不仅需要把人的实体部分的大量原子、分子传送，并且严格按照原来的相对位置重新排列起来，更何况重现意识和记忆就更复杂了。

不过，随着科学的发展和技术的进步，也许未来我们还是可以实现人的量子隐形传态，到那时星际旅行就不是梦啦。

问：将来机器会不会像《变形金刚》里一样被装上量子大脑，从而取代人类？

答：所谓量子大脑，其实就是当今正在研制中的量子计算机。未来的量子计算机可能会对人工智能起到极大的帮助，在数据搜索、分析和处理方面提供远远超过目前经典计算机的运算能力。

机器人都是预先设置好程序的，而人是有意识和自由意志的。研究发现，人脑中的思维机制与量子叠加、量子纠缠或许存在相似之处。所以也有学者认为，未来可望创造出与人脑一样运行的人工智能机器人。真到这种程度，机器与生物之间的界限已经非常模糊。这目前还只是一种畅想，未来究竟怎样还得拭目以待。

问：量子技术什么时候才能“飞入寻常百姓家”？

答：量子通信目前已经实现

在金融、政务系统等中的使用。要让每个人都用上，乐观的话需要10到15年。这需要对网络基础设施进行改造，还涉及到标准制定。到时候，个人的网上银行、手机支付、信用卡等就再也不怕被盗号，“棱镜门”那样的泄密事件也不会发生了。

而量子计算目前仍然处于基础研究的阶段，前进道路上还面临着巨大的挑战，不知道在二三十年的时间内能否实现初步应用。一旦取得进展，其意义将是极其重大的。

问：量子科学和技术究竟将带来一个怎样的未来？

答：量子科学和技术其实已经在方方面面影响着我们的日常生活。我们目前正在广为使用的计算机、手机、互联网、时间标准和导航，包括医院里的磁共振成像等等，无一不得益于量子科学和技术。

用发展的眼光看，随着微纳加工、超冷原子量子调控等技术的不断进步，人类将能够制备出越来越复杂、功能越来越强大的各种人造量子系统，例如包括量子计算机芯片在内的各种量子电路，其功能和信息处理能力将远远超过我们目前正在使用的经典芯片，并且更加节能；再如可望制备出达到量子极限的能量收集和转换器件，将引发能源变革；也有望大幅提升对时间、位置、重力等物理量超高精度的测量，不仅实现超高精度的潜艇定位、医学检测等，也将加深对物理学基本原理的认识。

总之，量子科学和技术的广泛应用最终将把人类社会带入到量子时代，实现更高的工作效率、更安全的数据通信，以及更方便和更绿色的生活方式。

据新华社

“墨子号”发射总指挥 王建宇是宁波人

全球首颗量子科学实验卫星“墨子号”成功发射，标志着中国在全球量子通信上所处的引领地位。而这项卫星工程的常务副总设计师、卫星发射总指挥王建宇，就是阿拉宁波人！

昨天下午4点30分左右，记者联系上王建宇时，他正和他的团队一起离开酒泉卫星发射基地赶往西安。这次量子科学实验卫星的发射与以往任何一次卫星发射不同，因为是国际上首次发射，没有任何可参照的项目样板，王建宇表示，当量子卫星和火箭分离，听到卫星太阳翼展开时的那一刻是最激动人心的，那时悬着的心才算真正踏实了。

据介绍，一般的对地观测卫星，只要在轨道上接收来自地球的电磁辐射，就能获得所需要的图像数据，而量子卫星需要保障天地间通信链路的畅通，以达成天地协同，才能完成实验任务。从科学理论上来说，卫星的对准精度就好比在万米高空的飞机上向地面扔硬币，要准确地投入旋转中的储藏罐的狭长投币口内；或者说从上海发射一束光，要射准北京的任何一扇窗户。卫星的探测灵敏度也是国际上最高的，相当于在月球上划一根火柴，在地球上都能看到。

为了保证量子卫星与地

面接收站间超高精度地瞄准、捕获和跟踪信息，科研人员从2012年起就做了各种实验，包括用热气球来模拟空间探测器的振动、随机移动和高度变化，用行驶的车辆上装载的转盘来模拟卫星的飞驰而过。量子领域的研究始于上世纪三四十年代，其应用一直处于探索阶段，王建宇说这次量子卫星的成功发射，只是走出了第一步，以后的路还很长。

记者多次发短信给王建宇，询问他“此刻最想对家乡父老说什么？”“量子卫星发射成功后，对宁波的科技领域会有什么样的带动效应？”等一系列问题，王建宇都一一谦和地作答。

王建宇是中科院上海分院党组书记、副院长，也是中科院技术物理研究所的研究员，作为地道的宁波人，他非常重视家乡科技事业的发展。中科院宁波材料所成立12年以来，他经常来这里指导工作。他也希望以后找到机会，在宁波实现更好的科技对接。因为老母亲住在海曙，他常回乡探望，对宁波父老乡亲有着很深的感情。

据中科院宁波材料所党群办主任陶永怀介绍，他平时在工作中接触到王建宇，常被他极其温和的态度所感染。这次量子卫星成功发射后，陶永怀也曾和王建宇打电话，表达家乡人民的兴奋之情。

王建宇简介>>>

王建宇，中国科学院上海分院党组书记、副院长，研究员，博士生导师，中国空间学会副理事长，中国地理学会环境分会副理事长，中国科学院上海技术物理研究所所长。

1959年出生于宁波海曙，中学就读于当时的宁波市第十一中学。1982年毕业于杭州大学（现浙江大学）物理系，1987年和1990年在上海技术物理研究所分别获得硕士和博士学位。

1975年中学毕业后，他在宁波新华书店工作了两年多，大学毕业之后又在宁波师范学院物理系工作了两年多。

记者 王元卓 实习生 戴昊 通讯员 王虎羽

